



Exemplar 1

Nr. M₂ 33964/PVVS/ 15.07.2022

Doamnei Nicoleta CONSTANTINESCU

Adjunct al Avocatului Poporului

Domeniul privind prevenirea torturii și a altor pedepse ori tratamente
cu cruzime, inumane sau degradante în locurile de deținere
Strada George Vraca, nr. 8, Sector 1, București

Referitor la adresa nr. 15629/27.06.2022

Stimată doamnă,

Urmare a constatărilor și recomandărilor formulate în contextul vizitei efectuate în Penitenciarul Vaslui în data de 18.05.2022, vă transmitem, punctual, demersurile întreprinse până în prezent și măsurile propuse pentru perioada următoare.

Recomandarea nr. 1 Efectuarea demersurilor pentru reabilitare a spațiilor de cazare, a grupurilor sanitare și a blocului alimentar, prin igienizarea acestora, înlocuirea instalațiilor uzate, achiziționarea de mobilier și aparatură.

Demersuri întreprinse:

Pavilion detenție - Spații cazare:

Au fost promovate lucrări de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire; În urma aprobării documentației s-au executat lucrări de hidroizolații grupuri sanitare, tencuieli, placări cu plăci ceramice, înlocuire obiecte sanitare, termice, electrice, gletuiri, vopsitorii lavabile în camere și epoxidice în grupurile sanitare, la un număr de 145 camere, inclusiv grupurile sanitare aferente;

Bloc alimentar:

În cursul anului 2021 s-a efectuat lucrări de reparații curente de natura: vopsitorii lavabile (de două ori, martie și octombrie), înlocuiri obiecte sanitare și termice (baterii lavoar/spălător, radiatoare, robinete etc.).

Măsuri propuse:

Pavilion detenție - Spații cazare:

Până la finalul anului 2022, vor fi finalizate și lucrările pentru restul de 58 de camere, constând în aceleași categorii de lucrări;

Bloc alimentar:

În cursul anului 2022 sunt planificate două igienizări, constând în gletuiri și vopsitorii lavabile (luna Iulie și luna Octombrie);



Pentru anul 2023 au fost propuse lucrări de intervenții la imobile, de mică amploare, fără autorizație de construire; Lucrările vor consta în placări cu plăci ceramice, vopsitorii lavabile, refaceri pardoseli – acolo unde se impune, reparații la tâmplărie, înlocuire feronerie defectă, înlocuit obiecte sanitare, termice, etc.;

Recomandarea nr.2 *Continuarea demersurilor legale, la autoritățile ierarhic superioare pentru suplimentarea fondurilor necesare asigurării condițiilor minime de cazare ale persoanelor private de libertate, având în vedere că, la data efectuării vizitei, mobilierul necesar pentru servirea mesei și depozitarea bunurilor și obiectelor personale nu există.*

Demersuri întreprinse:

Conform OMJ 2772/2017, Anexa nr 4 la norme - **CARACTERISTICILE privind amenajarea și dotarea camerelor destinate cazării persoanelor internate în centre educative și a celor care execută măsura educativă a internării într-un centru de detenție, în regim deschis, precum și a persoanelor private de libertate care execută pedeapsa în regim deschis, cu elemente de mobilier, instalații igienico-sanitare și de încălzire – art. 2 - (1)** Camerele destinate cazării persoanelor private de libertate care execută pedeapsa în regim deschis sunt alcătuite din 3 volume: un volum destinat odihnei propriu-zise, un volum destinat activităților igienico-sanitare și un volum destinat depozitării bunurilor și obiectelor personale.

Conform art. 1 din același act normativ, din dotarea camerei trebuie să facă parte și nișă depozitare, rafturi, noptieră.

În toate camerele de detenție există o masă fixă și 2 scaune încastrate precum și o masă rabatabilă și după caz, între 2 și 4 scaune din plastic precum și o nișă depozitare cu rafturi.

Structura camerelor nu permite dotarea acestora cu noptiere.

Măsuri propuse:

Pentru achiziția de cuiere, mese, scaune, TV, s-au cerut fonduri și cu ocazia primei rectificări bugetare din anul 2022, respectiv în data de 07.07.2022. În funcție de alocațiile bugetare primite, se vor face achiziții până la sfârșitul anului 2022.

Recomandarea nr. 3 *Analizarea necesităților și efectuarea demersurilor legale la autoritățile ierarhic superioare pentru suplimentarea statului de funcții conform nevoilor reale ale Penitenciarului Vaslui și angajarea personalului necesar desfășurării activităților din penitenciar (personal de pază, medici generaliști, medic psihiatru, asistent social și psiholog etc).*

Demersuri întreprinse:

Prin anunțul la concurs nr. 37201/ANP/30.06.2022 au fost scoase la concurs, din sursă internă, un post de psiholog și un post de asistent social.

La repartiția absolvenților Academiei de Poliție „Alexandru Ioan Cuza” București, promoția 2022, ne-a fost alocat un ofițer pe o funcție din cadrul Sectorului Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar.



La repartitia absolvenților Universității Naționale de Apărare „Carol I” București, promoția 2022, ne-a fost alocat un ofițer asigurare tehnico-materială.

Până la suplimentarea statului de funcții, prin hotărâre de guvern, Penitenciarul Vaslui a identificat unele soluții pentru compensarea nevoilor în ceea ce privește personalul. Pentru compensarea nevoii de personal în Sectorul Reintegrare Socială, au fost purtate discuții și este în curs de asumare un contract de voluntariat cu Asociația Filantropia Ortodoxă, în baza căruia 6 specialiști (psihologi și asistenți sociali) vor desfășura programe și activități specifice în penitenciar. Pentru gestionarea lipsei de personal medical, au fost făcute demersuri și se va încheia un protocol de colaborare cu o clinică din rețeaua privată, care va acorda persoanelor private de libertate, pro-bono, asistență psihiatrică și neurologică.

Măsuri propuse:

Conducătorii fiecărui sector de activitate vor analiza și identifica nevoile reale privind suplimentarea statului de organizare, cel puțin la nivelul standardelor existente. Conducerea unității va înainta Administrației Naționale a Penitenciarelor o notă de fundamentare privind suplimentarea statului de funcții, până la data de 1 septembrie 2022.

Recomandarea nr. 4 *Continuarea demersurilor pentru completarea schemei de personal medical (medic generalist, medic psihiatru) cu scopul asigurării unei asistențe medicale de calitate, în scopul asigurării dreptului la sănătate al persoanelor private de libertate, precum și dreptul personalului medical deja angajat de a-și exercita profesia în limita competențelor stabilite prin lege.*

Demersuri întreprinse:

Prin anunțurile de concurs nr. 50831/ANP/ 30.09.2020, respectiv nr. 62508/ANP/ 16.12.2021 a fost scos la concurs postul de medic șef, în ambele situații nu a fost înscris nici un candidat.

Prin anunțurile de concurs publicate în Viața Medicală nr. 43 din 30.10.2020, respectiv nr. 27 din 09.07.2021 a fost scos la concurs postul de medic (medicină de familie), în ambele situații nu a fost înscris nici un candidat.

Măsuri propuse:

Se va înainta Direcției Managementul Resurselor Umane din Administrația Națională a Penitenciarelor o solicitare de scoatere la concurs a posturilor vacante din Compartimentul Medical, până la data de 1 septembrie 2022.

Se va compensa lipsa de personal cu specialiști din afara sistemului (medic psihiatru și medic neurolog), printr-un parteneriat cu o clinică particulară. Termen de implementare – septembrie 2022.

Recomandarea nr. 5 *Luarea măsurilor necesare pentru îmbunătățirea calității hranei oferite persoanelor private de libertate și analizarea situației privind modul*



optim de eliminare a umidității și aburului din blocul alimentar, motivate de faptul că, la data vizitei, desi sistemul de ventilație funcționa corespunzător, putea fi observant condensul și deteriorarea unor produse alimentare.

Demersuri întreprinse:

În anul 2021 au fost efectuate lucrări de reparații la vitrinele frigorifice și la motoarele de la blocul alimentar.

În anul 2022 au fost coborâte hotele/captatoarele din sala cazanelor pentru a optimiza distanța dintre ele și suprafața de gătit. S-au efectuat reparații la balanța semiautomată, motor electric hotă ventilație etc.

Măsuri propuse:

Referitor la eliminarea umidității și aburului din blocul alimentar:

Penitenciarul Vaslui se va consulta cu o firmă de specialitate privind dimensionarea optimă a instalațiilor de exhaustare a aburului din interiorul sălii cazanelor prin care se va stabili dacă instalația necesită îmbunătățiri (reconfigurări ale tubulaturilor dintre captatorul de abur și motorul care facilitează extragerea aburului, eventuale reparații sau înlocuiri ale motoarelor defecte – dacă reparația nu este fezabilă se vor lua măsuri de înlocuire, dacă este cazul chiar cu motoare mai puternice) – termen 31.12.2022;

Vor fi înlocuite ușile care permit accesul în și din sala cazanelor întrucât acestea sunt defecte și nu etanșează corespunzător astfel ca aburul și umiditatea să nu ajungă în celelalte spații neventilate – termen 31.12.2022;

În vederea asigurării îmbunătățirii calității hranei, prin majorarea valorilor financiare ale normelor de hrană ale persoanelor private de libertate în baza OMJ 2964/C/22.06.2022, este posibilă acordarea rațiilor spre maxim, însă acest aspect este condiționat de creșterea prețurilor la alimentele de bază, cum ar fi carne vită, brânza telemea și pâine. Se vor intensifica demersurile privind întocmirea unui plan meniu decadal diversificat, plan meniu care este documentul de planificare prin care se stabilesc meniurile, rațiile zilnice de alimente, numărul de calorii aferent, pentru fiecare normă de hrană în parte, pentru o perioadă de 10 zile – termen 31.07.2022.

Recomandarea nr. 6 Monitorizarea calității hranei servite persoanelor private de libertate, astfel încât aceasta să respecte standardele de gust, aspect, miros și consistență.

Demersuri întreprinse:

Conform prevederilor OMJ 3147/C/2018, certificarea calității hranei și aprobarea dării în consum se fac zilnic de către personalul medical și șeful de tură (locuitorul șefului de tură). La această activitate participă și un reprezentant al persoanelor private de libertate, care este înlocuit lunar. Concluziile acestor verificări sunt consemnate într-un registru aflat la blocul alimentar.



Măsuri propuse:

Intensificarea verificărilor făcute la blocul alimentar în momentul preparării, precum și servirii hranei, de către persoane din conducerea unității (director, director adjunct economic, șef serviciu logistică, medic șef) – termen permanent.

Recomandarea nr.7 Asigurarea depozitării produselor folosite la pregătirea hranei (orez, legume, zarzavat etc) în recipiente care să asigure normele igienice și să înlăture posibilitatea degradării lor.

Demersuri întreprinse:

S-au luat măsuri pentru respectarea prevederilor Ordinului Nr. 3147/C/2018 din 8 august 2018 privind aprobarea Normelor de acordare a drepturilor de hrană pentru persoanele private de libertate din sistemul administrației penitenciare, respectiv NORMA Nr. 1 de dotare cu mijloace de inventar a bucătăriilor în care se prepară hrana persoanelor private de libertate și NORMA Nr. 4 de dotare cu mijloace și obiecte de inventar pentru manipularea, transportul, depozitarea și păstrarea produselor agroalimentare

Precizăm totodată că pentru magazia de alimente (AFV) a fost promovat un obiectiv de investiții , aflat în faza PTh (proiect tehnic). Obiectivul va avea funcțiuni specifice depozitării, în condiții corespunzătoare, până în momentul prelucrării produselor alimentare necesare preparării hranei, conform Normelor de acordare a drepturilor de hrană pentru persoanele private de libertate din sistemul administrației penitenciare.

Măsuri propuse:

Se va reanaliza dotarea unității cu mijloace și obiecte de inventar pentru manipularea, transportul, depozitarea și păstrarea produselor agroalimentare în vederea asigurării tuturor normelor igienice și să se prevină posibilitatea degradării lor – termen 31.12.2022.

Recomandarea nr. 8 Completarea tuturor rubricilor din documentele medicale, semnarea și parafarea indicațiilor cu caracter medical.

Demersuri întreprinse:

În registrul de farmacie, în registrul de consultații și în aplicația informatizată sunt consemnate toate datele cu privire la medicația prescrisă din dulapul de urgențe, din rețele prescrise sau medicația personală. De asemenea, în registre apare semnătura persoanelor private de libertate care beneficiază de tratament.

În registrul de consultații medicale pe medicină generală parafa medicului apare doar în dreptul pacienților consultați de către acesta.

În cazul în care consultațiile sunt acordate de asistenții medicali (după terminarea programului medicului, în perioada de concediu precum și în zilele de repaus săptămânal și sărbători legale), acestea sunt menționate ca observație și



tratamentul este doar simptomatic; ca urmare, acestea nu pot fi certificate pentru că asistenții nu au parafă.

Registrul de primiri cursă, arestul poliției, cei aduși cu mandat este completat, de asemenea, de către asistentul medical de serviciu care nu poate parafa aceste documente medicale. În maximum 24 de ore de la asistența medicală de urgență acordată de asistentul medical, medicul elaborează o schemă de tratament medical completă și asumată.

Măsuri propuse:

Opinăm că nu se impune confirmarea actului medical săvârșit de asistentul medical, prin parafă, deoarece consultația (urgența medicală) rămâne în înscrisurile medicale ca observație.

Medicul unității va parafa orice indicație proprie cu caracter medical.

Recomandarea nr.9 *Întocmirea formularelor de consimțământ informat, în cazul tuturor persoanelor private de libertate care primesc asistență medicală în cadrul Penitenciarului Vaslui, cu respectarea prevederilor Legii nr. 95/2006 din 14 aprilie 2006 republicată, privind reforma în domeniul sănătății, precum și a prevederilor Codului deontologic medical referitoare la consimțământ.*

Demersuri întreprinse:

Pe perioada pandemiei, pentru efectuarea testărilor Covid-19 și pentru administrarea vaccinului împotriva virusului SARS-CoV2 s-au întocmit formulare de consimțământ.

În sfera medicinei dentare, se întocmesc formulare de consimțământ pentru procedurile invazive de microchirurgie, anestezie.

Măsuri propuse:

Se va proceda la întocmirea unor formulare de consimțământ pentru procedurile medicale invazive – incizie, injecție, sutură – termen permanent.

Recomandarea nr. 10 *Transformarea unei curți de plimbare în teren de sport, precum și modernizarea celor două terenuri de sport în aer liber, astfel încât activitățile sportive să se poată desfășura în mod corespunzător, dar și pentru a elimina riscurile de accidentare a persoanelor care le utilizează.*

Demersuri întreprinse:

La momentul acesta, una dintre curțile de plimbare și anume F3, a fost deja transformată în sală de forță, urmând ca, în funcție de aprobările care vor fi primite de la ANP privind reprofilarea unor camere de deținere, în special în ceea ce privește



cazarea unor anumite categorii de deținuți din cadrul secțiilor E1 și E2 să schimbăm destinația unei alte curți de plimbare în sală de forță.

Măsuri propuse:

Analizarea și identificarea unor soluții pentru modernizarea celor două terenuri de sport în aer liber în vederea eliminării riscurilor de accidentare – montare panouri de cauciuc pe toate laturile interioare ale terenurilor, acoperire suprafață betonată cu gazon artificial, mochetă ori altă suprafață. În lipsa identificării unor potențiali sponsori, obiectivul nu va putea fi atins în anul 2022, urmând să fie luat în calcul la fundamentarea bugetelor anilor 2023-2024.

Pentru informații suplimentare, desemnăm ca persoana de contact pe comisar șef de penitenciare Mihaela PODOLEANU, Tel.: 0235322510, int. 110, fax. 0235.322135, e-mail: mihaela.podoleanu@anp.gov.ro .

Cu stimă,

Comisar șef de poliție penitenciară Mihaela PODOLEANU
Director
Penitenciarul Vaslui



